



马德华

马德华祖籍莆田，家乡位于大山谷，祖父为当地农夫。大约20世纪20、30年代，马德华祖父带着当时年仅11岁的父亲马文思下南洋，随行的还有另外四个兄弟，辗转来到马来亚峇株巴辖（Batu Pahat）海口路（Minyak Beku）定居，主要靠替人理发维生。脱离动荡的祖乡来到他乡，这里的生活相对简单、稳定。海口路地处山区，当时祖父替人理发也无需店铺，而是挨家挨户按需上门服务。马德华亦出生于此地，时至今日，其叔伯辈仍然居住于此，从事脚车店生意。

后来父亲马文思继承祖父理发的行业，也曾到脚车制造厂工作。40年代经父母安排，与同为兴化人的黄金妹成婚，共有十个孩子，出生于1953年的马德华排行第二。马德华在海口路平民学校就读小学，13岁时在峇株巴辖市区、距当时住家有5英里的一间英校就读中学。由于家境不佳，他从小就需要半工半读，从事的工作包括除草、清理

猪圈、采木瓜等杂工以赚取零用钱，遇到长假时则会到农场打工。为了支撑家庭经济、照顾弟妹，马德华在英校仅就读两年即辍学。

成立马和兴梘轮电池

15岁那年，通过亲戚听闻麻坡有一家兴化人经营的轮胎店急于聘人。为了寻求稳定发展，马德华便决定到麻坡当学徒，一晃眼即十几年时光。他回忆道，当时还没有机械的辅助，大家都得依靠自身蛮力工作，手工更换轮胎。经过一段克勤克俭的日子，加之经验的累积，马德华于1979年购置了马六甲一间轮胎店“和兴梘轮电池”，开始了他的创业之路。

在麻坡工作期间，马德华认识了轮胎店楼上缝纫厂工作的福建人彭月娇，从而在28岁与之喜结良缘。由于事业初创，马德华需要在马六甲经营生意，每个星期骑摩托车来回麻坡和妻儿相聚一次。两年后，因顾念家人、人生地不